

**О.В. Власов,**  
**НЧУПО «Колледж управления и экономики» г. Тольятти**

## **ЗАКОННОЕ ПРАВО НА ЗАЩИТУ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЙ СОБСТВЕННОСТИ**

В данной статье рассматривается проблема формирования правового регулирования отношений по использованию интеллектуальной собственности в условиях цифровизации общества на основе соблюдения баланса интересов авторов, правообладателей, пользователей, общества и государства.

Ключевые слова: интеллектуальная собственность, информационное общество, законодательство, защита прав, правообладатели, индивидуализация.

**O.V. Vlasov,**  
**NCHUPO «College of Management and Economics», Togliatti**

## **LEGAL RIGHT TO PROTECTION OF INTELLECTUAL PROPERTY**

This article raises the problem of the formation of legal regulation of relations on the use of intellectual property in the conditions of digitalization of society based on the balance of interests of authors, copyright holders, users, society and the state.

Keywords: intellectual property, information society, legislation, protection of rights, copyright holders, individualization.

Каждый человек на определенном этапе своего развития и в течение жизни сталкивается с необходимостью создавать или использовать результаты творческой деятельности других людей. Долгое время результаты творческой деятельности были общественным достоянием, поэтому не имели правовой защиты. Только в XV веке была признана собственность на результаты творческой деятельности, способствующей духовному и нравственному обогащению. Охрана результатов творческой деятельности имеет очень глубокую историю. Поэтому вопросы, связанные с определением положения и роли интеллектуальной собственности в обществе, до сих пор вызывают дискуссии о сфере предоставления прав и конкретных способах защиты имущественных и интеллектуальных прав авторов и правообладателей.

В современных условиях глобальной цифровизации человечества, устройства информационного общества, проникновения объектов инновационной деятельности во все сферы жизни человека важнейшее значение имеет соблюдение интеллектуальных прав, которое объединено с сохранением конфиденциальной и скрытой информации, соблюдением корпоративных интересов и защиты служебной тайны, а также соблюдением прав личности на результаты собственного творческого труда.

Обеспечение безопасности результатов интеллектуальной деятельности во многом зависит от понимания того, что собой представляет сама интеллектуальная собственность, от владения главными способами и ресурсами защиты, которые определяются в соответствии с соответствующими правовыми нормами, закрепленными в законодательстве Российской Федерации. Согласно статье 1225 Гражданского кодекса интеллектуальная собственность (ИС) – это охраняемые законом результаты интеллектуальной деятельности и средства индивидуализации [1].

Однако используемый в российском законодательстве континуум «интеллектуальная собственность», скорее, условен, нежели несет какую-нибудь правовую нагрузку. В ст. 128 ГК РФ интеллектуальная собственность рассматривается как самостоятельный предмет гражданских прав, отличный от имущества, но в то же время исключительные права на объекты умственного имущества включают в себя материальные права на использование этих объектов и личные неимущественные права.

Интеллектуальные права принято классифицировать следующим образом: авторское право (произведения науки, литературы и искусства; программы для электронных вычислительных машин (ЭВМ); базы данных; топологии интегральных микросхем); патентное право (изобретения; полезные модели; промышленные образцы); нетрадиционные объекты ИС (производственные секреты и прочее); средства индивидуализации юридических лиц (фирменное наименование, коммерческое обозначение, товарный знак); единая технология.

Объекты интеллектуальной собственности всесторонне описаны в статье 1225 Гражданского кодекса Российской Федерации. Если какой-либо результат интеллектуальной деятельности не указан в данной статье, то интеллектуальной собственностью он не является и интеллектуальные права на него не возникают. Следовательно, любое лицо вправе использовать его без чье-либо разрешения.

Интеллектуальная собственность является одним из наиболее ценных и высокодоходных видов человеческой деятельности на сегодняшний день. Но в то же время это и самый уязвимый вид собственности. Это связано с тем, что развитие технологий и глобальный доступ к информации «размыли» границы собственности и сделали очень сложным контроль над защитой прав интеллектуальной собственности. Продукты интеллектуального труда очень легко украсть и использовать. Это особенно актуально, если создатели не смогли вовремя защитить свои права на интеллектуальную собственность.

Таким образом, развитие информационных технологий в последнее время заставило пересмотреть принципы защиты интеллектуальной собственности. Количество объектов интеллектуальной собственности увеличилось, как и способов, их использования, следовательно, расширились и возможности для нарушения интересов правообладателей. Это привело к созданию глобальных организаций по защите прав интеллектуальной собственности, таких как Всемирная организация интеллектуальной собственности, Международный союз по охране промышленной собственности и Союз по охране результатов селекции.

Регулирующим органом в области интеллектуальной собственности в России является Федеральная служба по интеллектуальной собственности (Роспатент), в функции которой входит: регистрация изобретений и договоров на объекты ИС; правовая охрана государственных интересов в этой области; контроль и надзор в области охраны и использования результатов интеллектуальной деятельности; контроль и надзор в установленной сфере деятельности в отношении государственных заказчиков и организаций, осуществляющих научную деятельность в этой области.

Противодействие посягательствам на интеллектуальные права осуществляется уголовно-правовым регулированием, гражданско-правовыми и административными средствами. В случае установления нарушений прав интеллектуальной собственности законодательством предусмотрено наказание в виде гражданско-правовой, административной и уголовной ответственности.

Гражданско-правовые средства защиты прав интеллектуальной собственности можно разделить на две группы: меры самозащиты и меры государственно-принудительного характера. Меры самозащиты – это меры, принимаемые правообладателями для защиты своих прав, имеющие превентивное значение и носящие чисто фактический характер. К мерам самозащиты относятся, во-первых, технические меры по защите авторских и смежных прав; во-

вторых, информация об авторских и смежных правах; в-третьих, знаки правовой охраны.

Подводя итог вышесказанному, можно сделать вывод, что на основе исследования механизма правовой защиты интеллектуальной собственности в современной сфере экономического развития и быстро формирующегося технического прогресса постоянно ведется модернизация и оптимизация законодательной базы. Поэтому трудно пересмотреть значение защиты и охраны интеллектуальной собственности как права лиц на результат интеллектуальной деятельности. Стоит отметить, что под способами защиты интеллектуальной собственности понимаются закрепленные законом материально-правовые меры принудительного характера, путем которых производится восстановление нарушенных прав и влияние на правонарушителя.

#### **Список литературы:**

1. Гражданский процессуальный Кодекс Российской Федерации // СПС Консультант Плюс // [https://www.consultant.ru /document/cons\\_doc\\_LAW\\_5142/](https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_5142/)
2. Шахова Э.В. Интеллектуальное право на объекты инновационной деятельности // Молодой ученый. 2021. № 39 (381). С. 146-147 // <https://moluch.ru/archive/381/84188/>
3. Дворянкин О. Интеллектуальная собственность – последний бастион благополучия? // Интеллектуальная собственность. Авторское право и смежные права. 2018. № 9.
4. Рахматулина Р.Ш. Актуальные проблемы права интеллектуальной собственности: учеб. пособие. М., 2018.